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ПСИХОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОЗУМОВО  

ВІДСТАЛИХ ДІТЕЙ-СИРІТ ПЕРШОГО РОКУ  

ЖИТТЯ В УМОВАХ ДИТЯЧОГО БУДИНКУ 

 

Найвразливішим періодом для виникнення порушень психічно-

го розвитку, є період дитинства, особливо раннього. Цей період ро-

звитку визначає початковий етап становлення особистості в рамках 

конкретних соціальних умов. 

Для дітей, які виховуються в дитячих будинках, характерні 

труднощі в спілкуванні з дорослими і однолітками (Дж. Боулбі,  

І. В. Дубровіна, В. П. Войтенко, М. Н. Миронова, В. С. Мухіна,  

А. М. Прихожан, Л. М. Шипіцина). Дослідники відзначають у них 

нереалізовану потребу в уважному і доброзичливому ставленні з бо-

ку інших людей. Недоліки емоційного контакту в умовах деривації 

викликають у дітей депресію з такими проявами: рухові стереотипії, 

затриманий чи викривлений темп формування психічних функцій, 

особливо емоційних. Замкнуте коло спілкування по-особливому 

впливає на становлення соціально значущих якостей особистості 

дітей-сиріт, не сприяє засвоєнню соціальних норм і правил взаємодії 

з людьми. Тому такі обставини вимагають раннього корекційно-

педагогічного втручання та супроводу розумово відсталих дітей-

сиріт на всіх вікових етапах [3, c. 150]. 

Специфічною особливістю дитячого періоду, є повна, тривала, 

біологічно і соціально виправдана, залежність немовляти від матері. 

Мати здійснює тривалу підготовку немовляти до соціальних умов 

життя. Перший рік життя – це критичний період для формування його 

основних психофізичних особливостей. У цей часовий проміжок спе-

цифічні відносини між матір’ю і немовлям складаються в особливу 

систему «мати-дитя», яка впливає на подальший психічний онтогенез 
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дитини. Для нормального розвитку немовляти, крім задоволення його 

потреб у їжі, сні, гігієнічному догляді, створенні стимулюючої розви-

ток соціального середовища та ін., необхідне адекватна материнська 

емоційна взаємодія, у вигляді поєднання лагідності, ніжності й певно-

го відносного примусу (наприклад, у дотриманні режимних моментів, 

вироблення понять можна – не можна, добре – погано і т. п.) фор-

мування у дитини відчуття захищеності, довіри та відносної свободи в 

пізнанні навколишнього [2, c. 9]. 

Для виживання і гармонійного розвитку дитини, згідно з сучасни-

ми уявленнями, між немовлям і матір’ю повинна виникнути тісна, 

взаємна, емоційна прив’язаність, на основі якої з’являються більш ди-

ференційовані емоції. Розвиток негативних емоцій при короткочасної 

розлуці з матір’ю, свідчать про наявність у психіці немовляти фено-

мена прихильності. При тривалій розлуці негативні емоції перероста-

ють в психопатологічні деприваційні розлади, здатні привести дитину 

до психічного і фізичного виснаження. Сформована прихильність, ле-

жить в основі формування особистості дитини. 

Негативний досвід відносин дитини з матір’ю призводить до 

спотворення феномена прихильності, що знаходить відображення у 

поведінці немовляти, складнощах взаємодії з людьми, емоційних 

відхиленнях. За даними зарубіжних, та вітчизняних досліджень по-

рушення адекватності прихильності викликають у дитини в інших 

вікових періодах риси інфантильності, підвищеної сензитивності, 

тривожності, невпевненості в собі, в поєднанні з егоцентризмом, 

емоційною нестійкістю, некритичністю та іншими порушеннями 

особистісних властивостей [4, с. 234]. 

Таким чином, мати для немовляти і дитини в ранньому онтоге-

незі обумовлює розвиток основних психічних функцій – емоційних і 

соціальних, необхідних для виживання. Вона може провокувати і 

відхилення у психічному розвитку дитини. Наслідки порушень ди-

тячо-материнських взаємодій особливо проявляються в ситуації 

психічної депривації у вигляді соціального й істинного сирітства. 

У дітей-сиріт проявляються відхилення афективної, моторної, ко-

мунікативної та інтелектуальної сфер, починають формуватися з 

немовлячого дитинства і до періоду першої вікової кризи стають 

клінічно вираженими. Фактор сирітства є патогенним і формує певну 

клінічну картину психічних порушень. Виразність відхилень залежить 

від часу початку дії фактора, і змісту самої ситуації сирітства. Чим 

раніше дитина опиняється в умовах материнської депривації і чим 
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більш емоційно збіднене дериваційне середовище перебування дити-

ни, тим більше проявляється ушкодження її психіки [1, c. 77]. 

Щоб перевірити особливості психічного розвитку розумово 

відсталих дітей-сиріт немовлячого віку, ми спостерігали за п’ятьма 

дітьми, які перебувають в Київському міському будинку  

дитини «Берізка».  

В результаті спостереження нами виявлено, що у всіх дітей від-

сутнє емоційно-особистісне спілкування, не виникає потреби у 

спілкуванні з дорослими. Діти майже не кричать, спокійно лежать. Не 

розрізняють негативних та позитивних емоцій дорослого – на нега-

тивну інтонацію експериментатора посміхалися. В деяких дітей майже 

не розвинене зорове та слухове сприймання: немовлята-сироти не ре-

агували на голос дорослого, спостерігалась пасивна реакція на зорові 

подразники у вигляді яскравих іграшок. Діти мають недостатньо ро-

звинену маніпулятивну діяльність, неактивно, без цікавості маніпулю-

вали іграшками, інтерес до іграшки швидко втрачався. 

За таких обставин, ми дійшли висновку, що розумово відсталі 

діти-сироти немовлячого віку потребують колекційного втручання 

дефектолога. 

Для гармонійного формування і розвитку психіки розумово 

відсталої дитини-сироти немовлячого віку, формують доброзичливе 

середовище, насичене різноманітними, відповідно віку і потребам 

немовляти стимуляціями: пізнавальними, емоційними, руховими, 

тактильними, візуальними, акустичними та ін.  

Робота з розумово відсталими дітьми-сиротами немовлячого 

віку полягає не тільки у задоволенні їхніх фізіологічних потреб, а й 

у задоволенні потреб їхнього психічного та особистісного розвитку. 

Найперше, що важливо, створити для взаємодії сприятливу психо-

логічну атмосферу шляхом тактильного (гладити, притуляти до се-

бе, частіше носити на руках) та зорового контакту (очі-в-очі), ласка-

вого голосу, підкріплення посмішки посмішкою.  

Вагоме значення має ранній початок корекційно-педагогічних 

заходів. В перші місяці життя одним з основних елементів ко-

рекційної роботи є сенсорне виховання у взаємозв’язку з руховими 

навичками: стимулюють накопичення чутливого досвіду, розвива-

ють моторну активність.  

Для цього велике значення має організація сенсо-мотроного 

оточення: до ліжка дитини підвішують іграшки на відстані 70 см. від 

грудей, великі і яскраві іграшки розвішують в різних кінцях кімнати. 

Для стимуляції зорових реакцій наближують і віддаляють від очей 
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дитини іграшку, потім відводять її в сторони. Так вчать дитину 

фіксувати погляд на рухомих і нерухомих предметах. Для розвитку 

зорово-слухових зв’язків використовують звукові іграшки. Дитину 

вчать шукати поглядом предмет, який звучить і знаходиться в різних 

частинах кімнати. 

Розвивають голосові реакції – гуління та лепет, дитину вчать 

позначати предмети певними звуками (а-а-а – спати; бах – упасти). 

Окрім цього постійно розмовляють з дитиною, надаючи емоційного 

забарвлення голосу, хвалять дитину за найменші успіхи. Чуючи мо-

влення дорослих, бачачи положення органів артикуляції, дитина 

наслідує, в результаті відбувається її мовленнєвий розвиток. Після 

шести місяців у дитини стимулюють предметно-маніпулятивну 

діяльність Для цього іграшки, різні за величиною, формою, кольо-

ром, вкладають у руку дитини, супроводжуючи свої дії розповіддю, 

вчать виконувати різноманітні дії з предметами. Так розвивають 

тактильні відчуття і зорове сприймання. 

Результативність допомоги залежить від своєчасного початку 

корекційно-педагогічної роботи.  
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